

Нръ. 5. Унгваръ, 1. (13.) марта 1888. Годъ IV.

---

Выходитъ  
1-го и 15-го числа  
каждаго мѣсяца  
въ объемѣ  
одного печатнаго  
листа.

# ЛИСТОКЪ.

ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Подписная цѣна:  
На годъ 4 гульд.  
На  $\frac{1}{2}$  года 2 "  
На  $\frac{1}{4}$  " 1 "  
За границею 5 гульд.  
Подписку и разныя  
статьи адрессовати  
слѣдуетъ редактору  
въ Порошково.  
(Poroskó Ungmegye).

---

Отвѣтственный Редакторъ: ЕВГЕНІЙ ФЕНЦІКЪ.

---

О нашемъ виѣшиомъ церковномъ благолѣпїи.

Изъ Села, 1. (13.) марта.

На распутіяхъ, возлѣ дорогъ, на кладбищахъ, особенно въ захолустныхъ мѣстностяхъ, по любымъ „крайнямъ“, „верховинамъ“ нашего отечества, — зачастую приходитъ встрѣчатися съ уродливою церковною живописью и лубочнымъ (*közönséges*) творчествомъ иконописанія распятій, разными пройдохами и малярами-ремесленниками. Эдакая безобразность, проявляемая въ изображеніи мертваго лика нашего Спасителя, не только что колетъ эстетической глазъ человѣка-каѳолика, но и есть поводомъ подтруниванія (*gúny*) жидамъ и протестантамъ надъ крестомъ.

Не наша задача давати здѣсь совѣты, какъ бы этому безобразію помочи. На счетъ этого предмета появилась предъ пару годами и епархиальная курренда; но, какъ кажется, не имѣла успѣха, а дѣло не очень-то неисполнимо. Если путемъ складокъ между прихожанами нельзя, изъ-за ихъ убожества, обновити порядочнымъ живописцемъ распятіе, обрѣтающееся въ обрубѣ прихода или філіала, то, думаемъ, не было бы преступленіемъ пополнити эти издержки, — по единодушному согласію душепастыря и пасомыхъ, изъ церковной казны.

При ставленіи новаго креста, надо бы не допускати употребленія рѣзкихъ красокъ: зеленой, синей и червоной, довольно бы одной бѣлой, съ позолотою орудій

мученія; но „когутика“ всеконечно отстранити. Вѣдь пѣтухъ символически не относится къ Распятому, а къ ап. Петру.

На отпустахъ видимъ часто такія хоругви (павѣсы), облѣнялья, диралия, что Господи! — — а обѣ живописи на нихъ — нечего и говорити. Распятія, увѣшанныя полдюжиной пестрыхъ платковъ (кестемановъ) съ czingilingi и побрякушками. — А все это несется торжественно, съ набожнымъ пѣніемъ, чрезъ разновѣрные города и селенія! Безобразную хоругвь, купленную кое-гдѣ на ярмаркахъ, священникъ не долженъ приняти въ свою церковь, а если есть нужда на таковую, заказати ее у порядочнаго живописца, какими были за прежнихъ временъ епарх. живописцы, какъ: Манковичъ, Выдра, Миклоши и др.

Подобно и на счетъ торговли предметами церковною утварью. Волокиты поляки изъ Змигрода развозятъ по нашимъ селамъ ризы и др. изъ плохой парчи, формы узкой, короткой, фелонъ на подобіе любаго фрака, и продаютъ нашимъ несвѣдущимъ сельчанамъ — относительно дорого. — Въ новѣйшее время даже и жиды стали торговати крестами, чашами, ризами и плащаницами. Не дати бы себя морочити (rászedni). Вѣдь есть солидныя фирмы въ Будапештѣ (Gavora, Szüts) и Вѣнѣ.

И. Васильевичъ.

---

## О разводѣ брака по причинѣ чужеложства.

Разсужденіе протоіерея Іоанна Чурговича.

(Переводъ съ латинскаго.)

(Продолженіе).

Ко опроверженію аргументаціи, взятой изъ молчанія Марка, Луки и Павла, довлѣло бы припомнити, — что явное прибавленіе изъятія „развѣ словесе прелюбдѣйнаго“, не было ни нужное, понеже власть, отпускающу по причинѣ чужеложства, стояла внѣ всякаго спора, — тотъ же вопросъ фарисеевъ, на который Господь у Марка во главѣ Х-ой и XI-ой отвѣчаетъ, относится ко власти, о которой сомнѣніе повстало т. е. о власти, отпускающу „по всякой винѣ“. Не

можно и въ томъ усомнѣваться, что нравы фарисеевъ, у Луки въ главѣ XVI. ст. 14-омъ начертанные, приспособлялися къ вольности, отъ фамиліи Иллелійской данной (*a familia Hilleiana data*), поелику къ закону секты сей приспособлялась наибольшая часть жидовъ во всемъ, а особенно въ дѣлѣ развода брачнаго. Изъятіе также: „развѣ словесе прелюбодѣйнаго“, — о которомъ никакого спора не было, — не считалъ ни Маркъ ни Лука такъ нужнымъ, — чтобы оставить оное было грѣшнымъ дѣломъ; а то тѣмъ болѣе, ибо ни одинъ изъ нихъ не считалъ долгомъ своимъ, всѣ дѣла, слова Христовы точно описати, — ибо на противъ знаемъ, что одинъ одно, другій другое оставилъ изъ самыхъ важнѣйшихъ изреченій Спасителя.

Подобно говорить св. Ап. Павелъ во I. посланіи ко Коринтянамъ въ главѣ VII-ой безъ всякаго исключенія: „Оженившимся завѣщаю не азъ, но Господь, женѣ отъ мужа не разлучатися, аще ли же и разлучится, да пребываетъ безбрачна, или да смирится съ мужемъ своимъ: и мужу жены не отпущати.“ Сіи слова Апостола, поелику явно говорить, что слова Господа предполагаетъ, нужно прилежно разбирати: Христосъ въ законѣ своемъ о разводѣ сіи два дѣла предлагаетъ: 1. про якія причины не вольно бракъ разводити; 2. вольно-ли по причинѣ чужеложства бракъ разводити? И такъ нужно усматрѣвати, — за оба ли эти дѣла говоритъ св. Павелъ, или токмо за одно изъ сихъ? Здѣсь сами слова Павла рѣшаютъ дѣло. И самъ Госп. защитникъ долженъ призвати, что по причинѣ чужеложства вольно мужу отпустити жену свою, а женѣ оставити мужа своего, — и разомъ отъ стола и ложа разлучити ихъ, — по другимъ же причинамъ, кроме чужеложства, по словамъ самого Спасителя, не вольно отпустити жену, — ибо у Матея во главѣ V-ой ст. 32. не о второмъ, послѣ отпущенія первой жены или мужа, пріятомъ бракѣ говоритъ Спаситель, — но о самомъ отпущеніи: „всякъ, отпущая жену свою, развѣ словесе прелюбодѣйнаго, творить ю прелюбодѣйствовать“; — Апостолъ же во I-омъ посланіи ко Коринтянамъ въ главѣ 7-ой говоритъ: „завѣщаю не азъ, но Господь, женѣ отъ мужа не разлучатися, . . . и мужу жены не отпущати“; — Апостолъ

таже о той части закона Христоваго говоритъ, по которой заказується, отпущати жену развѣ словесе прѣлюбодѣйнаго; законъ же Христовъ не кажеть, что мужу по причинѣ чужеложства ни не вольно, ни не можно жену отпушати. И такъ изъятіе причины чужеложства во приведенныхъ словахъ Павла для того не содергивается, ибо самая связь словъ (*contextus sermonis*) явно показываетъ, что Павелъ о тѣхъ причинахъ говоритъ, по которымъ разводъ запрещается, а не о тѣхъ, по которымъ законный разводъ вольный есть.

О другомъ изреченіи св. Ап. Павла, которое во посланіи къ Римлянамъ во главѣ VІ-ой ст. 3. находится, и которое Госп. защитникъ союза брачнаго для своей обороны приводить, — да прочитаетъ Кистемакера, (*Kistemaker*), доктора по истиннѣ каѳолическаго и убѣдится, что изреченіе сіе Апостола къ нашему дѣлу никакъ не относится. — Апостолъ бо здѣсь о законѣ Мойсеевомъ говоритъ и чрезъ уподобленіе (*per similitudinem*) показати желаетъ, что мы чрезъ смерть Христову умерли закону Мойсеевому, — и для того лишь о томъ разводѣ брака говоритъ, которое по причинѣ смерти мужа бываетъ; ученіе же ехъ *professo* о разводѣ не предлагаетъ, но изъ основанія супружества т. е. изъ неразрушимаго союза мужа и жены беретъ подобіе къ тому, что мы чрезъ Христа разрѣшени отъ закона Мойсеева. Въ самомъ дѣлѣ нѣтъ сомнѣнія, что бракъ самъ по себѣ и по правилу (*per se et in regula*) есть союзъ неразрѣшимый и лишь чрезъ смерть одного изъ супругъ разрѣшается, — но другій есть вопросъ о разводѣ, кото-раго подобіе Павелъ здѣсь не приводить впередъ, понеже это не было нужно для цѣли его: Христосъ же у Матея во главѣ XIX-ой предлагаетъ и законъ неразрѣшимости союза брачнаго соотвѣтно опредѣленію божественному, и прибавляетъ изъятіе о разводѣ по причинѣ чужеложства. Св. Павелъ не отвергаетъ здѣсь оное изъятіе Спасителя, когда предлагаетъ законъ установленія неразрѣшимости союза брачнаго. Но чтобы не нуждатися въ догадкахъ, да будетъ самъ Апостолъ вѣрнѣйшимъ толкователемъ словъ своихъ: говоритъ бо, что онъ направляетъ слова свои къ знающимъ законъ, — а что законъ дозволяетъ второй бракъ послѣ законнаго развода, это самое явнѣй-

шее дѣло. (Второзаконіє глава XXI. Левитикъ глав. XXI. Іеремія глав. III. Езехія глав. XLIX.) Апостоль тоже говоритъ о союзѣ брачномъ, какій есть онъ самъ по себѣ, „развѣ словесе прелюбодѣйнаго“.

Что у Марка, Луки и Павла во общѣ запрещается взаимный разводъ супруговъ, — то бываетъ по тому, что и адвокатъ истца утверждаетъ, что союзъ брачный по правилу неразрѣшимый есть, — и что изъ другой части юдеи по дозволенію Мойсая, какъ и иные народы, по своимъ законамъ, самовольно и своевольно, по ничтожнымъ причинамъ, разводили бракъ; и такъ дабы показати беззаконность сего рода разводовъ и то, что чрезъ эдакіе разводы союзъ божественно-учрежденаго брака не разрѣшается, — во общѣ запрещали разводы, но безъ того, чтобы были упомянули объ изъятіи Христомъ Господомъ предложенномъ, по которому смерть жены чужеложной разводила бракъ не лишь у юдеевъ, но и Римлянъ и Грековъ. Словомъ: изреченія Марка, Луки и Павла, безъ изъятія говорящихъ, относятся ко невмѣстнымъ и беззаконнымъ, по всякой причинѣ бывающимъ разводамъ.

Если эти объясненія Госп. защитнику союза супружескаго не довлѣютъ, и если такъ и далѣе утверждати будетъ, что помянутое изъятіе у Матея лишь ко самимъ юдеямъ относилося, — и что Маркъ, Лука и Павель чистѣйшій смыслъ и ученіе Спасителя предложили чрезъ оставленіе помянутаго изъятія: то долженъ Госп. защитникъ узнати, что не только Мойсей но и самъ Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ, какъ Госп. защитникъ вѣруетъ, въ дѣлѣ догматическомъ приспособлялися ко затвердѣлости сердца юдеевъ, и что такъ приспособленіе догматическое мѣсто имѣеть во св. Писаніи, — сie же не лишь утверждати, но даже мыслити адвокатъ истца безбожнымъ и нечестнымъ дѣломъ считаетъ; истина бо Евангельская по разности народовъ разинствовати не можетъ, и не проповѣдалося иное Евангеліе юдеямъ, иное Грекамъ и Римлянамъ. Смыслъ же и основаніе, на которомъ, при невредимости общаго правила и заключенія о неразрѣшимости союза брачнаго, вышереченное изъятіе основывается, изъ словъ самого божественнаго Учителя легко производится, — у Матея бо во главѣ XIX. ст. 4—6. слово есть о союзѣ брачномъ, гдѣ о томъ го-

ворится, что Богъ мужа и жену сотворилъ и такъ говорилъ: „сего ради оставитъ человѣкъ отца своего и мать свою и прилѣпится къ женѣ своей и будета два во плоть едину“ — изъ сего же заключаетъ: „ктому нѣста два, но плоть едина: еже убо Богъ сочeta, человѣкъ да не разлучаетъ.“ Сего же такъ тѣснаго соединенія союзъ не иный есть, какъ соединеніе души и тѣла, и какое то соизліяніе (*conglutinatio*), въ чемъ то вся сущность брака состоитъ; изъ чего слѣдуетъ, что если минется сіе тѣсное соединеніе, минется и самое супружество и того ради хорошо изнимается причина чужеложства отъ правила въ словахъ Христовыхъ, который по причинѣ чужеложства позволяетъ дати книгу разпустную, и то не про тяжелость грѣха сего, понеже изъ сего бы слѣдовало, что чужеложство есть наибольшій грѣхъ, — хотя человѣкоубійство и иные грѣхи о много тягчайши, — а однакожъ здѣсь во вниманіе не приходятъ; но найвѣрнѣйшая причина сего есть та, что Богомъ установленный бракъ въ его основаніи ничто такъ не извращаетъ, какъ чужеложство, ибо та жена, которая чужаго мужа сдѣлала участникомъ своего тѣла, — измѣнила вѣрности супружеской, перестала быти супругою своего мужа, и раздѣливъ плоть свою, утратила право супружества, — понеже Господь того желаетъ, чтобъ она съ мужемъ своимъ одна и нераздѣлна была.

Слѣдуетъ еще отвѣтъ подати на то примѣчаніе Госп. защитника, — по которому Спаситель на мѣстахъ изъ Матея приведенныхъ, не могъ желати выразить мысль адвоката истца, — ибо иначе отворилъ бы широкій путь для оскверненія ложа брачнаго и пр. Напротивъ сего адвокатъ истца изъявляетъ, — что страхъ Госп. защитника въ семъ дѣлѣ не имѣетъ основанія, ибо супруги, которыхъ Богъ сочetalъ, всегда почитати будуть союзъ свой брачный, и не осквернятъ легкомысленно супружество свое.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

## Изъ-за горъ. . .

Изъ-за горъ восходитъ солнце,  
Подъ горою надъ рѣкою  
Сквозь весенній дождь сіяетъ  
Надъ деревней радугою.  
Такъ взираетъ на ребенка  
Утромъ радостная мать,  
Озаряясь сквози слезы —  
Не рѣшаясь изъ просонья  
Возбудить, поцѣловать.

Ахъ, напрасно всходишь солнце,  
Всye изливаешь свѣтъ,  
Во моей родной деревнѣ  
Смерть властвуетъ, жизни нѣтъ.  
Ангелъ смерти носитъ тлѣнья,  
Изо-дня въ день болѣ, болѣ, . . .  
Ты восходишь въ некрополѣ !

Вмѣсто радости, восторга —  
Въ часъ родовъ родная мать —  
Своего ребенка станетъ  
Больно въ горѣ проклинать.

У. М.

---

## О б о з рѣніе.

— Wiener allg. Ztg. сообщаетъ, что во Львовѣ въ самомъ дѣлѣ имѣеть учредится гр. каѳ. патріархатъ. Иниціатива имѣла выйти отъ самаго Его Святѣйшества папы, который непріятно тронутъ неудовольствіемъ галицко-русскаго населенія по поводу послѣднихъ постановленій куріи, касательно трираменныхъ крестовъ. (Въ Галиціи, какъ известно, запрещено ставити трираменные кресты, что послѣдовало лишь вслѣдствіе мнѣнія и по иниціативѣ нѣкоторыхъ епископовъ изъ Галиціи.) — Учрежденіемъ патріархата во Львовѣ Его Святѣйшество желаетъ засвидѣтельствовать свою благосклонность къ русскому народу и додати больше блеску греко-каѳолической церкви. По известіямъ

изъ Рима, кард. Шиморъ согласился на то, чтобы угро-русскія епархіи были выняты изъ подъ его юрисдикціи. — Носятся слухи, что патріархомъ имѣеть быти назначенъ Юліанъ Пелешъ епископъ Станиславовскій.

— Такій же патріархъ имѣеть быти учрежденъ и для церкви нѣмецкой, которому были бы подвѣдомственны всѣ епископы нѣмецкаго союза, также епископы Лотарингіи со включеніемъ Страсбурга.

— Изъ Галиціи предложено было святѣйшему престолу, и то нѣкоторыми епископами, чтобы запретити ставленіе трираменныхъ крестовъ; и чтобы часто встрѣчающееся въ нашихъ Богослужебныхъ книгахъ слово „православный“ замѣнити синонимнымъ словомъ „правовѣрный“, — чтобъ н. пр. не говорити: „и всѣхъ васъ православныхъ христіанъ“, но „и всѣхъ васъ правовѣрныхъ христіанъ“ и проч. — Однако въ Римѣ, хотя и запретили для Галиціи ставленіе трираменныхъ крестовъ, — рѣшено, чтобы выраженіе: „православный“ и впредь употреблялося въ греко-каѳ. церквяхъ. Вотъ текстъ сюда относящагося рѣшенія св. конгрегаціи de propaganda fide: „Huic S. Consilio propositum fuit, e re s. Unionis esse, si vocabulum pravoslavnyj (orthodoxos), quod in libris liturgicis palaeo-slavicis legitur, aboleretur voce „pravovirnyj“ (orthopistos) ei surrogata. Cum huiusmodi controversia mature discussa fuerit, Emmi Patres in generali conventu diei 16. currentis mensis decreverunt prius vocabulum prorsus esse retinendum; cum passim in Ruthena liturgia occurrat, ad tempora satis remota ascendat, spectatoque usu alteri aequivaleat.“

— Церковь каѳолическая изумила міръ своею жизненною силою и своимъ могуществомъ, которые проявились въ празднованіи юбилейнаго торжества Его Святѣйства папы Льва XIII. Но эта жизненная сила проявляется и въ быстрыхъ успѣхахъ каѳолической миссіи по всему земному шару. Въ новѣйшее время каѳ. миссія усилила свою дѣятельность особенно между народами востока. Такъ между армяно-грегоріанами въ Месопотаміи цѣльые округи, благодаря дѣятельности Константинопольского армяно-каѳ. патріарха Азарьяни,

їакоже во Отецѣ имати животъ въ себѣ, какъ Онъ, Отецъ есть источникъ жизни, есть сама Жизнь и жизни податель, тако даде и Сынови животъ имѣти въ себѣ, такъ и Сынъ Божій есть сама Жизнь, и Онъ жизнодавецъ, даетъ жизнь кому восходитъ, и словомъ Своимъ всемогущимъ можетъ воскрешати мертвыхъ. И областъ — власть даде Ємѹ Отецъ не только воскрешати мертвыхъ, но и съдъ творити, наказывати и осуждати на муки вѣчныя всѣхъ непослушныхъ Его святымъ заповѣдямъ. — **Ікшъ Сынъ человѣчъ єсть**, что Онъ — Сынъ человѣческій — **не дивитеся семѹ**: Онъ вмѣстѣ и Богъ всемогущій, равный Богу Отцу по Своему Божеству и Божественной власти. Не дивитесь, что Онъ имѣеть власть воскрешати мертвыхъ и будетъ судити весь міръ: — это такъ и быти должно, такъ отъ вѣка Богомъ предустановлено, іако грядетъ часъ — настанетъ время, въ оньже — когда вси сѫщіи во гробѣхъ — всѣ умершіе, начиная съ праотца Адама, оуслышатъ гласъ Сина Божія и изыдуть изъ гробовъ своихъ, изыдутъ сотворшии блага, — тѣ которые не на словахъ только вѣровали въ Бога, но оправдывали вѣру свою дѣлами благими, въ воскрешеніе живота — воскреснутъ для вѣчно блаженной жизни, а сотворшии зла — тѣ, которые хотя и право вѣровали, но не жили по вѣрѣ, не слушали Моихъ заповѣдей и творили зло — въ воскрешеніе съда — воскреснутъ для осужденія въ муку вѣчную. . . Такъ угодно Богу — Отцу; Я — не противникъ волѣ Его, Я ничего не дѣлаю вопреки Его волѣ: **не могъ Я за вѣтъ творитиничесоже**; **Ікоже слышъ** отъ Отца, какъ Онъ открываетъ Мнѣ волю Свою, какъ Самъ Онъ судить, такъ и Я съждѫ, и буду судити, и потому **съдъ Мой праведенъ єсть**: это не Мой судъ, а судъ Бога Отца. Чего хочетъ Отецъ, того хочу и Я, и чего Я хочу, того хочетъ и Отецъ. **Ікшъ не іщѫ воли Моеѧ**, и нѣтъ у Меня хотѣнія, противнаго Отцу: но Я ищу одного — ищу воли пославшаго Мѧ Отца.

Такъ вѣщалъ Господь Іудеямъ, такъ вѣщаетъ Онъ и каждому изъ насъ. Какіе дивные глаголы, какая Божественная сила слышится въ нихъ! Воистину это глаголы самой Жизни, Самого Владыки живота и побѣдителя смерти! Намъ ли скорбѣти безутѣшно, скорбящій

примкнули къ каѳ. церкви. — Въ Македоніи между болгарами епископъ - лазаристъ Младеновъ тоже достигъ замѣчательныхъ результатовъ; хотя въ новѣйшее время дѣятельности его дѣлается великая преграда, ибо болгарская экзархія по всей Македоніи открываетъ школы; въ одномъ Адріанопольскомъ округѣ открыто 119. болгарскихъ церковныхъ школъ. Въ Іерусалимѣ тоже преуспѣваетъ каѳолицизмъ. Іерусалимскій греко-каѳ. патріархъ кромѣ миссіи въ св. градѣ въ Яффѣ, Рамлѣ и Напле, имѣетъ теперь уже двѣ новыхъ — въ Виелеемѣ и въ Бейт-Яла. — Въ Панеѣ, въ предѣлахъ древней Кесаріи Филиппинской, за анти-Ливаномъ, на границахъ Тира и Сидона открыта новая греко-каѳ. епископія. — Быстрому успѣху каѳ. миссіи на востокѣ очень способствуетъ то мудрое рѣшеніе Его Святѣйства папы, по которому обрядъ греческій долженъ строго и неприкосновенно соблюдатися. — Это должны бы помнити всѣ, которые, *ad captandam benevolentiam*, искорочиваютъ, изъувѣчаютъ и портятъ нашъ обрядъ!

— На противъ сему С.-Петербургскій „Церковный Вѣстникъ“ пишетъ, что „въ жизни отдельныхъ церквей востока царила и царить апатія, отсутствіе опредѣленной системы дѣйствій и разныя неурядицы; во внѣшнихъ отношеніяхъ взаимное соперничество (*vetélykedés*), подозрительность, выражавшіяся то въ совершенномъ отсутствіи всякихъ сношеній, то въ недоразумѣніяхъ и пререканіяхъ изъ-за вопросовъ, нѣ имѣющихъ часто никакого отношенія къ церковнымъ задачамъ и интересамъ“. И въ самомъ дѣлѣ жизнь церквей восточныхъ вообще наиболѣе характеризуетъ слово апатія. — Посмотримъ на примѣръ состояніе греко-вост. церкви въ королевствѣ греческомъ. „Объ упадкѣ религіи въ Греціи, пишетъ тотже „Церковный Вѣстникъ“, свидѣтельствующіе сдѣдующіе факты: На богословскомъ факультетѣ Аѳинскаго университета было въ мин. году всего 8. студентовъ, на 2000. общаго числа ихъ въ другихъ факультетахъ, — и изъ числа трехъ студентовъ подвергавшихся окончательному испытанію въ концѣ курса, выдержалъ это только одинъ и то лишь съ отмѣткою *халос* (хорошо); изъ оканчивающихъ курсъ въ ризаревскомъ уни-

лицѣ, основанномъ съ цѣлію подготовленія священнослужителей, одинъ изъ десяти поступаетъ въ духовное званіе, остальные же оставляютъ его, и то не потому, что нѣтъ въ немъ праздныхъ мѣстъ, а потому, что мѣста эти обставлены такими лишеніями и униженіями, что нужно имѣти много мужества и самоотверженія, чтобы решиться, занимати ихъ. — Во время выборовъ депутатовъ въ парламентъ, всѣ церкви Греціи, не исключая и каѳедрального митрополитанского собора, превращаются буквально въ вокзалы желѣзныхъ дорогъ или въ фойэ театровъ (съ буфетами), со всѣми безобразіями, нѣизбѣжно соединенными съ многолюдными собраніями и при томъ такими собраніями, на которыхъ происходитъ борьба соперничествующихъ интересовъ и возбужденныхъ страстей, — греки до сихъ поръ недодумались еще до необходимости избирати другія мѣста для своихъ политическихъ собраній, кроме церквей, а ихъ пастыри не догадываются внушити имъ это! А такого рода явленія происходятъ во странѣ, въ которой на стражѣ интересовъ вѣры и церкви стоять 40 епископовъ и 200 монастырей, а всего населенія 2,000,000. . . А щѣ соль обуяетъ, чимъ осолитъся? . . . Точно такъ стоятъ дѣла и въ Македоніи: „Раздается звонъ колокола, но не многие идутъ къ церкви — когда-то переполненной молящимися; заглянуть на минутку по воскресеніямъ и спѣшать выходiti вонъ. . . Всюду личные интересы и манія превозношенія. Борьба между христіанами съ архіереями въ центрѣ. Населеніе пало въ апатію; вездѣ вопли стада, и уклоненіе отъ дѣла всѣхъ, могущихъ дѣлать“.

— Въ самомъ дѣлѣ печальные картины.

— Еще печальнѣе положеніе греко-каѳ. церкви у насъ на Угорщинѣ. Вотъ примѣры: въ дни нашихъ праздниковъ въ Унгварѣ, въ престольномъ городѣ греко-каѳ. Епископа, бываютъ великія ярмарки. Въ гимназіи Унгварской греко-каѳ. юношество, хотя оно въ большинствѣ, должно пополнять школьныя прелекціи, припадающія на наши праздники. Дажесталось и то, что когда греко-каѳ. катихитъ началъ читати русскому гимназическому юношеству св. Евангеліе на церковно-славянскомъ языкѣ: одинъ присутствующій мірскій профессоръ тотчасъ вышелъ изъ комнаты, а по окончаніи экзаменациіи взялъ

катихита въ конференціи на вопросъ, какъ онъ смѣеть еще св. писаніе читати по русски?! — Videant Consules!...

## Церковныя проповѣди.

### Слово въ недѣлю I. св. великаго поста.

„Не упивайтесь виномъ, въ немже есть блудъ“. (Ефес. 5, 18.)

И такъ вступили мы во дни святаго и великаго поста. Сіє священное и спасительное время для того опредѣлила св. церковь, чтобы мы въ немъ сокрушились о грѣхахъ, чтобы собирали сокровища для жизни будущей, вѣчной; чтобы подвизались въ добрыхъ дѣлахъ, чтобы усовершилися, приближалися къ цѣли своей, для которой мы созданы. „Се время благопріятное, се время покаянія; отложимъ дѣла тмы, и облечемся во оружіе правды“ — воспѣла еще въ минувшую недѣлю наша православная церковь.

Христіане! Теперь, при началѣ св. вел. поста напоминаю васъ: внимайте, бодрствуйте, подвизайтесь, упражняйтесь въ добрыхъ дѣлахъ! чтобы священное время св. вел. поста не прошло для васъ безъ душевной пользы. Вы обыкновенно такъ размышляете, что если поститесь, если не кушаете скромнаго (порзнаго), то уже довлетворили своей обязанности во св. вел. постѣ; напротивъ я объявляю вамъ, что если такъ думаете, то очень обольщаетесь. Вѣдь и постъ, и воздержаніе отъ жирныхъ яствъ, св. мати церковь установила лишь для того, чтобы вы умерщвляли тѣло, и чтобы тѣмъ легчайше могли побѣдити злые желанія его. Очевидно, что умерщвленному постомъ, что исхудалому, ослабленному тѣлу духъ легчайшѣ можетъ повелѣвати, легчайшѣ можетъ его обуздывати, чѣмъ тѣло пресыщенное лакомствами, отученное, находящееся въ цвѣтущемъ крѣпкомъ состояніи. И такъ и определенный святою матерію церковію постъ клонится туда, чтобы мы умерщвляя и истощая тѣло, тѣмъ легчайшѣ могли подвизатися духомъ, упражнятися въ добродѣтели, строити спасеніе свое, собирати сокровища для жизни будущей и приближатися къ цѣли своей: къ царствію небесному.

О нє забывайте о сємъ христіане !

Не упрекаю васъ, — съ радостю признаю, что Вы соблюдаете св. постъ: нє кушаете черезъ св. четыре-десятницу скромнаго (порзнаго), проводите сіи св. дни въ воздержаніи отъ жирныхъ яствъ; но сего еще не достаточно: вамъ должно, въ сіи святыє дни, особенно хранитися зла и упражнятися въ добрыхъ дѣлахъ. Что вамъ за польза изъ того, если нє кушаете скромнаго (порзнаго), но и нє возносите мысленно, духомъ вашимъ къ Богу, — что не кушаете скромнаго, но за то скверните души ваши нечистотными мыслями и бесѣдами; — что вамъ за польза изъ того, что не кушаете скромнаго, но хулите, злословите, и оклеветываете ближняго своего; — что не кушаете скромнаго, но вместо того напиваетесь паленкой, и тѣмъ оскверняете себя, и обещаете и самый великий постъ ! Въ самомъ дѣлѣ, кто пьетъ паленку, и даже падаетъ во пьянство въ сіи великіе дни, тотъ глумится церкви и издѣвается надъ ея святыми установленіями. Тотъ будто бы говорилъ: хорошо, не буду Ѵсти скромнаго, но вместо того, чтобы вознаградити себя за сіе лишеніе, напьюся паленки; вѣдь паленка не запрещена церковью въ великій постъ, паленку причисляютъ къ постнымъ питіямъ. Такъ мудрствуете вы, по большей части, и для того, если и поститесь весь день, то на такъ званный „пусникъ“ непремѣнно должна у васъ быти паленка. И пьете на „пусникъ“, а сколько обрѣтается такихъ, которые такъ „пусничаютъ“, что порядочно опьяняются, и тѣмъ не только уничтожаютъ цѣну того подвига, что постилися весь день, но еще обременяютъ душу свою новымъ грѣхомъ.

Христіане ! если вы разъ знаете, что пьянство грѣхъ, что паленка зло : — то вы должны удалятися отъ паленки. Что пьянство грѣхъ, что оно убиваетъ душу, о томъ я уже говорилъ вамъ; теперь хочу предложить вамъ, что паленка губить и тѣло, и здоровье, и наносить и материальныій вредъ; дѣлаетъ людей убогими и нищими.

Что паленка губить тѣло и вредить здоровью, о томъ увѣрится каждый, кто токмо взглянетъ на одного пьяницу. Тѣло пьяницы болѣе подобно на трупъ, чѣмъ на человѣка: оно блѣдо, обонтавѣло, — руки, даже го-

лова трясется, ноги слабыя, не ступаютъ вѣрно, ѿсти не хочется, — силы ослабли и проч. Скажите, христіане, не безсомнѣнно-ли свидѣтельствуетъ все сіе о томъ, что паленка губить тѣло, губить здоровье человѣка? Но не нужно быти настоящимъ пьяницею; достаточно, если кто-то однажды напьется безъ мѣры, — уже сейчасъ почувствуетъ боль головы, будетъ чувствовать дурно, сдѣлается неспособнымъ для всякаго труда, какъ настоящій больныій; но если человѣкъ и не опьянится, а выпьетъ только не много паленки, — уже сейчасъ падеть на него какая-то вялость и сонливость, сейчасъ очутится въ какомъ-то нездоровомъ состояніи. Все сіе ясно свидѣтельствуетъ, что паленка есть ядъ, который не пользуетъ, а вредитъ здоровью человѣка.

А если вспомнемъ про тѣ несчастные случаи, которые такъ часто приключаются съ пьяными людьми! Сколько людей замерзаетъ, сколько падаетъ въ воду или въ какую-то иную пропасть, сколькихъ убиваютъ въ пьяномъ состояніи? И всѣ эти несчастные люди, какъ отшедшіе съ сей земли въ нераскаянномъ состояніи, на вѣки погибаютъ!

И такъ, если вамъ мила ваша жизнь, если вамъ мило ваше здоровье, то вы должны хранитися отъ паленки, — вѣдь изъ сказанного видите, что паленка ядъ отравляющій, и губящій ваше тѣло, ваше здоровье.

Но кромѣ того, что паленка ядъ, убивающій душу и тѣло, — она ужасные убытки (шкоды) причиняетъ вашему имѣнію, дѣлаетъ васъ убогими и нищими, пхаетъ вамъ въ руки нищенскую (жебрацкую) палицу. Счислите только то одно, сколько крайцаровъ тратите вы черезъ годъ на паленку и увидите, что и это причиняетъ вамъ великій убытокъ (шкоду). Разгляньте между собою, сколько такихъ людей найдете, которые могли быти богатыми, а теперь съ недостатками борются про паленку? сколько такихъ, которые растратили все имѣніе свое, землю и скотъ про паленку? А если вспомнутъ про тѣ несчастныя семейства, гдѣ жена и дѣти не имѣютъ во что одѣтися, не имѣютъ обуви; ходятъ обдерты и босы; єдятъ несоленое; а отецъ и послѣдній грошъ отдастъ за паленку! Подумайте, разсудите и скажите, не чудовище-ли такій отецъ? не самъ ли онъ дѣ-

лаєть несчастливымъ все семейство свое ? не отдасть-ли онъ отвѣтъ на судъ Божіемъ за дѣла свои ?

Но паленка и тѣмъ наноситъ вредъ имѣнію, хозяйству вашему, — что кто пьетъ, тотъ не трудится, не работаетъ; — мало сего: если разъ упился, то непремѣнно долженъ день или даже два пролежати, ибо чувствуетъ себя нездорово. Это можетъ приключитися въ такій часъ, когда у него самая жгучая (*égető*) работа. Сколько утратить онъ въ такій часъ ? А если это повторяется черезъ годъ больше разъ !? Всѣ дѣла, все хозяйство его пойдетъ не въ ладъ, и онъ непремѣнно долженъ разоритися, долженъ сдѣлatisя нищимъ.

Видите, христіане, сколько бѣдъ взводитъ на васъ паленка и пьянство : и душу убиваетъ, оправащаетъ, — и тѣло дѣлаетъ нездоровыимъ, и имѣніе ваше расточаетъ, дѣлаетъ васъ нищими. О оставьте же злый обычай, оставьте пьянство и паленку ! Теперь, въ этомъ св. постѣ сдѣлайте обѣтъ, что не будете пити паленки, что не будете предаватися пьянству ! Если оставите сей скверный напитокъ : душа ваша очистится отъ грѣха, соединится съ Богомъ, тѣло ваше сдѣлается свѣжимъ, здоровымъ, имѣніе ваше убольшится, дѣла ваши пойдутъ ладно. Благословеніе Божіе почієтъ надъ вами, и вы сдѣлаетесь новыми, счастливыми, Богоугодными людьми. Аминь.

Е. Ф.

---

## Новости, смѣсь.

— Его Святѣйшество Левъ XIII. Папа, 3-го марта т. г., поводомъ истекшаго десятилѣтія послѣ своей коронаціи, благоизволилъ даровать 12,000 лиръ для убогихъ обывателей города Рима.

— Вильгельмъ нѣмецкій царь 9-го марта тек. г. утромъ  $8\frac{1}{2}$  часа умеръ.

— Прѣосвященный Епископъ Мукачевскій Іоаннъ намѣряетъ отправитися теченіемъ настающаго в. поста на поклонъ Его Святѣйшеству въ Римъ.

— Распоряженія Епархіального Правительства.  
— О. Андрей Ференчикъ мѣсто-парохъ Пацканевской определенъ администраторомъ прихода Ладомірова, — О. Андрей

Голишъ довр. администраторъ Дюлайскій назначенъ мѣсто-парохомъ въ Пацканёву.

— На приходъ Зарѣчье опредѣленъ конкурсъ до конца мѣсяца апрѣля т. года.

— Епархіальне Правительство произвело філіалы Ключарки и Черленѣво на степень парохій.

— Шематизмъ епархіи Мукачевской уже готовъ, и онъ разошлеется на сихъ дняхъ.

— Дръ Василій Демьяновичъ, оконченный юристъ, сынъ бывшаго священника русскаго въ Керецкихъ, вступилъ ближайше въ чинъ іезуитскій, и уже слушаетъ богословскія преподаванія патровъ Іезуитовъ въ Тирнавѣ. — Такъ исчезаютъ сыны нашей церкви и народности!

— Іоаннъ Косей окончившій курсъ богословскій подержитъ свое браковѣнчаніе съ Эмиліею Ференчиковною, миленькою дочерью Іоанна пароха Подгородьскаго, 3. (15.) марта, т. года.

— Исидоръ Саксунъ, окончившій курсъ богословія будетъ браковѣнчанъ съ Эмиліею Даниловичъ, образованною дочерью Стефана, помершаго пароха въ Зняцевѣ, также 15. марта по нов. стилю.

— „Сербскій Дневникъ“, новая ежедневная политическая газета, появится 1-го апрѣля т. г. въ Будапештѣ, подъ редакціею Стефана Поповича краеваго депутата хорватскаго.

— Въ 1888. году исполнится двадцатипяти лѣтъ со дня отмѣны тѣлеснаго наказанія въ Россіи.

— Германскому престолонаслѣднику уже значительно лучше. Оказалось, что въ горлѣ его нѣтъ рака. Какъ смотрѣти послѣ сего на медицинскіе авторитеты нашего вѣка?

— Вѣсти изъ епархіи Пряшевской. —

— Блаж. пам. Іосифъ Ройковичъ, бывшій царск. судья тестаментально оставилъ все свое неподвижимое отъ 15—20,000 гульд. стоящее имѣніе въ Великомъ-Шаришѣ на заведеніе св. Іоанна Крестителя въ Пряшевѣ сирѣчь алумней съ тѣмъ выраженіемъ, чтобы изъ этого имѣнія 5000 гульд. исплатить на заведеніе сиротъ-дѣвушекъ священническихъ Епархіи Пряшевской.

— На греко-каѳ. пѣвцо-учительскую предуготовнюю въ Пряшевѣ жертвовали: Его Преосвященство Дръ Іоаннъ Вальій, епископъ Пряшевскій 4000 гульд. — ВПр. О. Михайлъ Котрадовъ, кѣлошанъ 1000 гульд. — ВПр. О.

Михайлъ Михаличъ, крылошанъ 100 гульд. — ВПр. О. Михайлъ Старецкій, протоіерей 200 гульд. — ВПр. О. Вареоломей Шашшъ, крылошанъ 200 гульд. — ВПр. О. Игнатій Стемпакъ, крылошанъ 100 гульд. — Благ. Г. Констятинъ Смоловичъ, епарх. адвокатъ 100 гульд. — ВПр. О. графъ Іосифъ Крейтъ, почет. крылошанъ 50 гульд. — ВПр. О. Корнилій Ковалицкій, епископскій тайникъ 50 гульд. — ВПр. О. Алексій Товтъ, профес. богословія 50 гульд. — ВПр. О. Іоаннъ Ромонякъ, профес. богословія 40 гульд. — ВПр. О. Вареоломей Яницкій, профес. богослов. 40 гульд. — Къ сему есть на эту цѣль фундація Виктора иног. Ладомирскаго состоящая изъ 3500 гульд., и такъ всего до суммы: 9430 гульд. а. ц.

†

Михайлъ Надъ, парохъ Ардановскій, членъ консисторіи, 6-го марта т. года, на 56. году жизни, и 31-омъ священства, въ Будапештѣ упокоился.

Михайлъ Маттушъ, причетникъ епархії Мукачевской, на 21-омъ году жизни, 16. (28.) февраля въ Севлюши скончался.

Іосифъ Ройковичъ, царск. въ отставкѣ около 25 годовъ бывшій судья на 73. году жизни въ Великомъ-Шаришѣ дня 12-го февраля тек. г. по нов. ст. скончался. — Погребеніе его при гармоническомъ пѣніи пряшевскихъ причетниковъ и алумнистовъ совершилось дня 14-го февр. тек. г. величественно.

Іоаннъ Михаличъ, конс. прис. приходникъ Керештвейскій на 67. году жизни, на 43. году священства, дня 13-го февр. тек. года по нов. ст. упокоился.

Супруга О. Николая Зубрицкаго отправивша-  
гося въ Америку священика, рожденна Ковалицка, на  
18. году жизни, оставивъ груднаго мальчика, переселилася  
въ вѣчность.

Ольга Вислоцка, супруга О. Іосифа Войто-  
вича, мѣсто-приходника Пустопольскаго на 20. году жизни  
преставилась. — Вѣчная имъ память и блаженный покой!

Нръ. 6. Ушваръ, 15. (27.) марта 1888. Годъ IV.

---

Выходитъ  
1-го и 15-го числа  
каждаго мѣсяца  
въ объемѣ  
одного печатнаго листа.  
**духовно-литературный журналъ.**

# ЛИСТОКЪ.

Подписная цѣна:  
На годъ 4 гульд.  
На  $\frac{1}{2}$  года 2 „  
На  $\frac{1}{4}$  „ 1 „  
За границею 5 гульд.  
Подписку и разныя  
статьи адрессовати  
слѣдуетъ редактору  
въ Порошково.  
(Poroskó Ungshegye)

---

Отвѣтственный Редакторъ: ЕВГЕНИЙ ФЕНЦІКЪ.

---

Многоуважаемыхъ подписчиковъ своихъ, срокъ подписки которыхъ съ настоящимъ Нумеромъ кончится, какъ и тѣхъ, которые подписку еще не прислали, съ почтеніемъ просимъ: чтобы подписку прислати изволили; для чего и прибавляемъ почтовыя ассигнаціи.

---

**Нужно убольшати число монашествующаго духовенства.**

### Изъ села.

Нѣть сомнѣнія въ томъ, что каждое общество токмо такъ можетъ преуспѣвати, если имѣеть ревныхъ, бодрыхъ, неустрешимыхъ, самоотверженыхъ тружениковъ. Сie стоитъ относительно и къ церкви. — Токмо такие люди могутъ привести дѣла церкви въ цвѣтущее состояніе, которые всецѣло посвятили себя духовному званію, и у которыхъ кромѣ того есть и возможность дѣйствовать съ самоотверженіемъ, — которыхъ не путаютъ посторонныя занятія, семейныя связи, которые сами и свои, стало быти могутъ свободно жертвовати собой великой идэи спасенія рода человѣческаго.

Такими дѣятелями являлись въ церкви монашествующіе. Монашествующіе давали вѣрующимъ примѣръ Богоугодной жизни, научали, просвѣщали, назидали, — отправляли и по днесъ отправляютъ трудныя, со всевозможными лишеніями и опасностями соключенные мис-

сіонерскія должності. Рѣшительно можно сказать, что церковь тамъ, гдѣ она процвѣтаетъ, процвѣтаніемъ своимъ, главнымъ образомъ, одолжена монашествующимъ. Это такъ и въ церкви западной, такъ и въ восточной.

Если монашествующіе такую важную и выдающу-ю роль играютъ въ церкви вообще, то у насъ на угорской Руси должна бы принадлежати имъ такая-же роль въ особенности. Наше душпастырьство ду-ховенство связано семейными узами, должно заботитися воспитаніемъ дѣтей, боротися съ постоянною нуждой и нищетой, — дни и нощи проводити въ заботахъ и печали; возможно-ли, чтобы между такими обстоятельствами оно могло съ самоотверженіемъ посвятити себя своему высо-кому званію? Нѣтъ, — оно не само свое, оно не мо-жетъ вести успѣшную борьбу съ міромъ, отъ котораго надѣется получить кусникъ хлѣба и для себя, и для своего нуждающагося семейства.

Монашествующіе должны прійти ему на помощь. Но какъ, когда монашествующихъ у насъ такъ мало, что и тѣ не многіе монастыри, которыми хвалимся, сто-ять едва-ли не праздны. Необходимо умножити число ихъ. — Да, монашествующихъ у насъ мало, а мірскихъ священниковъ такое множество, что 40—50 изъ нихъ находятся безъ помѣщенія. Не можно-ли бы этой аномаліи пособити такъ, чтобы тѣ изъ мірского духовенства, ко-торымъ или не по силѣ уже душпастырскій трудъ, или которые ищутъ покоя, — или которые пылаютъ особеною ревностью послужити Богу съ самоотверже-ніемъ, и посвятити себя высшему усовершенствованію; чтобы тѣ, если имъ это допуштаютъ обстоятельства, всту-пали въ монастыри, и принимали монашескій чинъ? Число монашествующихъ, неустрашимыхъ борцовъ истины, такимъ способомъ увеличилося бы; въ кельяхъ закипѣ-ла-бы дѣятельная духовная жизнь и угро-руссская цер-ковь процвѣла бы; а вступивши въ монашество борцы истины послѣ трудовъ своихъ, отъискали бы для себя то мирное пристанище, которое одно въ состояніи сдѣлати блаженнымъ человѣка. Счастливъ, кто свои преклонныя лѣта можетъ провести тихо, безмятежно, и всѣ свои силы посвятивъ служенію Богу.

## О разводѣ брака по причинѣ чужеложства.

Разсужденіе протоіерея Іоанна Чурговича.

(Переводъ съ латинскаго.)

(Продолженіе).

Въ наибольшей части супруговъ боязнь о разводѣ рождаетъ спасительное вліяніе совзоромъ вѣрности и совзоромъ сохраненія несквернаго ложа. А которыхъ сочетала или дерзкость или скупость родителей, или злоба и піянство людей, — и которыхъ діаволъ чрезъ слугъ и служницъ своихъ лукаво сочеталъ, — тѣхъ чрезъ законныхъ слугъ своихъ въ дѣлѣ разлучити хочетъ Спаситель. Во консисторіи Мукачевской года 1824-го по причинѣ чужеложства разведенъ былъ бракъ Ю. . . . К. . . . и М. . . . Ф. . . . В препод. консисторія митрополичья утвердила сей разводъ, хотя не по причинѣ чужеложства, но по причинѣ потаемности (*clandestinitatis*). М. . . Ф. . . пока супругою была Ю. . . К. . . , можно сказать, явная чужеложница была; — послѣ развода выйшла за мужъ къ Ю. . . П. . . и для примѣра всѣхъ, сталася найчестнѣйшею женщиной. Въ той же консисторіи разбираются обѣявленія изъ всей Епархіи объ супружахъ, не живущихъ въ купѣ, между которыми наиболѣйшее находятся тѣ женщины, съ которыми про чужеложство грубо поступаютъ мужья ихъ, и которые про сіе поступованіе мужьевъ своихъ тайно уходятъ въ далекія страны и тамъ упознавшеся съ мужемъ чужимъ, — отложивши прежнее гнусное поведеніе свое, такъ твердо и упорно прилѣпляются къ сему, что ни политическая власть не въ силѣ принудити ихъ, чтобы оставили наложниковъ своихъ и вернулися къ законнымъ мужьямъ. Се ! какъ сильны слѣдствія и дѣла любви и ненависти ! Союзъ брачный, по суду самого Бога, не можетъ пребывать тамъ, гдѣ отъ цѣли супружества, которая вѣ неразрѣшимомъ соединеніи душъ и тѣлесъ къ взаимной помощи и ко законному рожденію и воспитанію дѣтей состоитъ, — совсѣмъ заблудили; и гдѣ сія цѣль во своей сущности на столько испорчена, что нѣтъ способа возобновити оную, ибо нравственность умервщлена, ибо постоянно соблазны дѣлаются, ибо изъ безусловной

неразрѣшимости брака, токмо погибель и кара могутъ слѣдовати. Да не говоритъ Госп. защитникъ, что всѣ сіи зла устранити можно чрезъ разлученіе отъ стола и ложа, — признается хорошо адвокатъ истца, что сей способъ развода употребляти нужно тамъ, гдѣ нѣтъ мѣста для совершенного развода; въ прочемъ, посмотримъ, какъ несовершенно сіе врачевство: при разводѣ отъ стола и ложа мужъ не имѣеть жены, жена же не имѣеть мужа, — ни одно изъ супруговъ не можетъ исполняти супружескія должности, ни пользоватися правами супружества, и однако, не смотря на сіе обстоятельство, они чрезъ обманчивое воображеніе (*per fictionem illusoriam*) суть супруги безъ того, чтобы присутствовало существо брака. — они раздѣлены другъ отъ друга и однако связаны чрезъ весь животъ свой. Или чей къ союзу брачному не относятся сіи Божественные слова: „Сотворимъ ему помощницу по нему“. (Бытія гл. VIII. ст. 18.) „И прильпнится женѣ своей“. (Бытія гл. II. ст. 24.) „Жена своимъ тѣломъ не владѣеть, но мужъ“, и взаимно. (I. Корѣ. гл. VII. ст. 4.) „Паки собирайтесь въ купѣ, да не искушаетъ васъ сатана невоздержаніемъ.“ — „И нѣста два, но плоть едина.“ (Мате. гл. XIX. ст. 6.) И самое супружество такъ опредѣляется, что оно неразрѣшимое сожительство. Изъ чего слѣдуєтъ, что при разводѣ отъ стола и ложа, разрѣшается союзъ брачный и то безъ того, чтобы вольно было разведеннымъ въ новый бракъ вступити; несмысленное бо и, да не скажу, безумное дѣло есть утверждати, что союзъ какого-то контракта въ силѣ своей пребываетъ и однако ни одна часть не исполняетъ контрактомъ обязающее служеніе и не принимаетъ контрактомъ приписанную пользу. Въ томъ случаѣ, если обѣ части виновны, — то законно наказуются, — но если которая-нибудь изъ нихъ невинна, тѣ сія должна есть до неба вопіющуу несправедливость терпѣти, — ибо принуждается терпѣти кару чужаго грѣха и переносити тягостный, и авось неносимый способъ безбрачной жизни. Весьма рѣдкій случай, чтобы разведенныи супруги примирися; по большей части случается, что не лишь виновная часто проводить и на далѣкую беззаконную жизнь, но и невинная часть неотмѣнно туда пойдетъ, что вмѣсто законной жены пріиметъ къ себѣ

наложницу или во всеобщемъ (promiscua) чужеложствѣ будетъ валятися. И для того божественный Спаситель найлучше зная крѣкость человѣческую и соболѣзнуя ей, если уже установилъ законъ совзоромъ супружества, то установилъ такъ, чтобы соотвѣтствовалъ естеству и состоянію человѣка, — и то состоянію человѣка не въ правдѣ и преподобіи сотворенаго, но чрезъ грѣхъ первородный испорченаго ; законы бо для людей должны и обыкли подаватися въ состояніи испорченномъ (*in statu naturae lapsae*) съ нѣкоторымъ смысломъ немощи человѣческой; а такъ, если бы изъ того, что Спаситель отзывааясь о первобытномъ учрежденіи супружества, установилъ, что „еже Богъ сочeta, человѣкъ да не разлучаетъ“, — слѣдовало, что ни во случаѣ чужеложства бракъ не можетъ быти совершенно разведенъ, — то слѣдовало-былъ то, что сіе не для того опредѣлено такъ, будто бы чрезъ чужеложство бракъ осквернился, но для того, ибо совершенный разводъ брака противится или закону естественному или первобытному учрежденію закона брачнаго ; — но въ семъ случаѣ ни про затвердѣлость сердца юдеевъ не могъ симъ позволити то, о чёмъ зналъ, что противится закону естественному или первобытному учрежденію закона брачнаго ; но позволилъ сіе, и то позволилъ по усмотрѣнію Божіему, по которому законы свои установилъ, и позволилъ про затвердѣлость сердца юдеевъ т. е. про крѣкость человѣческую ; изъ чего єрно можемъ заключати, что совершенный разводъ брака не противится изъ одной части ни закону естественному, ни первобытному учрежденію закона брачнаго, — и что изъ другой части сей совершенный разводъ брака найлучше соотвѣтствуетъ испорченному состоянію рода человѣческаго, ибо злыя наклонности не искоренилися въ законѣ Христовомъ изъ сердецъ людей ; Христосъ осудилъ запретилъ злоупотребленіе, по которому у юдеевъ въ бытіи пришло, по какой-нибудь причинѣ отпущати жену, — но не осудилъ, ни не запретилъ совершенный разводъ, по важной и законной причинѣ чужеложства.

Но пора уже перейти ко Отцамъ и ко преданію церковному ; гдѣ прежде всего замѣтити нужно, что вопросъ сей у писателей первобытной церкви Христовой є однобразно решался. На всякий бос случай, на сколько

это безъ вреда совѣсти возможно, пачеиа нужно о томъ, чтобы хранитися и отъ законныхъ разводовъ, и чтобы союзъ брачный или неразрѣшимо соблюдался, или, если и разрушился, чтобы снова возобновился; серіозно напоминаются супруги, чтобы и на случай чужеложства часть невинная — если виновная часть каєтсѧ, и есть надежда на обращеніе ея, — примирилася съ нею; ибо особенно намъ Христіанамъ вспомнити нужно о духовномъ союзѣ Христа съ церковью, который мы часто оскверняемъ чрезъ духовное чужеложство; мы бы не желали, чтобы Богъ такъ строго поступовалъ съ нами, чтобы про сіе духовное чужеложство, безъ надежды примиренія, на вѣки отогналъ насть отъ себя; — но мы празднуетъ много милосердіе Божіе, которое найкрасше описуетъ Іеремія въ главѣ III. ст. 1. гдѣ явно говорится: „Аще отпустить мужъ жену свою и отъидеть отъ него, и будетъ мужу иному, еда возвращающися возвратится къ нему паки, еда непорочна будетъ и нескверна жена та; ты же соблудила еси съ пастырми многими и возвращалася еси ко мнѣ, глаголеть Господь“. Сіе человѣколюбіе и милосердіе должно показывать и къ падшей супругѣ, и то тѣмъ болѣе, ибо и Спаситель нашъ покаявшуюся блудницу милостиво пріялъ. (Іоан. гл. VIII. ст. 10—11.)

(Продолженіе слѣдуетъ.)

---

## „Святыхъ ликъ обрѣте источникъ жизни“.

(Перифразъ\*) стихиръ надгробныхъ.)

Святыхъ подвижниковъ несчетный сонмъ (*gülekezet*),  
Какъ хоръ алмазныхъ (*guémánt*) звѣздъ на сводѣ голубомъ (*kék égiv*),  
Обрѣлъ источникъ жизни, двери рая,  
И я — молю, желаніемъ сгараля,  
О, пусть и я найду туда-же путь прямой,  
Слезой святою покаянья!

Погибшая овца, стою надъ крутизной. . . .

И мракъ вокругъ меня, и бездна подо мной! —  
И слышу звѣря вой и бури завыванье.

---

\*) *Periphrasis* (греч.) = *körülírás*, описание.

Но воззови ко мнѣ . . . и на Твое призванье  
Я обращаюсь . . . мои разсыплются враги,  
И Ты спасешь меня, о Пастырь мой благій !

---

### **,Агнца Божія проповѣдавше“ . . .**

— Страдальцы дивные ! подъ тягостнымъ крестомъ,  
Вы Агнца Божія, съ горящею любовью,  
Намъ проповѣдали, и проповѣдь о Немъ  
Запечатлѣли вы страданьями и кровью ! . . .  
И были закланы, какъ агнцы, за Христа !  
Но, облеченные въ нетлѣнныя одежды  
И нынѣ воспаривъ въ тѣ свѣтлыя мѣста,  
Гдѣ не старѣеть жизнь, не гаснетъ лучъ надежды,  
Молите пламенно вы Господа о насть,  
Да намъ проститъ грѣхи, въ предсмертный часъ !

---

### **,Въ путь узкій ходши прискорбный“ . . .**

Путемъ скорбей, путемъ терновымъ  
Вы съ вѣрою шедшіе за Мной,  
Неся съ терпѣньемъ яремъ земной,  
Прійдите ! — васъ зову, но не къ страданьямъ новымъ ;  
Долой кресты души ! страданіямъ конецъ !  
Здѣсь горе, и слеза и вздохи неизвѣстны ;  
Прійдите раздѣлить Мой царственный вѣнецъ,  
И почести и радости небесны !

---

### **О б о з рѣніе.**

— Мадьярскія газеты опровергаютъ всѣ вѣсти о вознамѣренномъ учрежденіи греко-каѳоли-ческаго патріархата, и о мнимомъ согласіи кардинала Шимора выпустити изъ подъ своей юрисдикціи угро-русску єпархію !

— На Вѣнскомъ и Будапештскомъ университетахъ открыты лекціи русскаго языка и словесности; слушателей накопилось такое множество, что не вмѣщаются въ залы; для чего оказалось необходими-

мымъ подѣлiti слушателей и преподавати имъ отдельно — Чужie люди радушно обучаются русскому языку токмо мы иренебрегаемъ своимъ!

— Важная школьная реформа имѣеть быти переведена въ Россіи. Каждая народная школа должна получить кусокъ земли, на которомъ дѣти училися бы всѣмъ отраслямъ сельского хозяйства. Обученіе велося бы практическимъ образомъ и дѣтямъ казалося бы, что онѣ забавляются. Дѣти пробыли бы цѣлое лѣто въ школѣ на свѣжемъ воздухѣ и обучаясь хозяйству, упражнялися бы и въ гимнастикѣ. Такія школы существуютъ уже въ Бельгіи и Ливоніи, однако не успѣваютъ, ибо тамъ учители силятся не обучати, а вынародовляти, и держатся болѣе теоріи, чѣмъ практики. — Школы только такъ могли бы преуспѣвати и у насъ, еслибы населеніе видѣло изъ нихъ практическую пользу; тогда родители съ удовольствиемъ посылали бы дѣтей своихъ въ школу.

— Въ настоящемъ году припадаетъ 900-лѣтіе крещенія русскаго народа. Въ Россіи постановлено по сему поводу: наканунѣ дня чествованія памяти просвѣтителя русскаго народа, св. равноапостольнаго князя Владимира, 14-го іюля, во всѣхъ церквахъ имперіи совершили всенощное бдѣніе по чину богослуженія, наложенаго уставомъ на храмовые праздники; въ самыи же день празднованія, 15-го іюля, божественную литургію въ каѳедр. соборахъ совершили епархиальныи преосвященныи, а въ отсутствіи ихъ — викаріямъ, въ прочихъ церквахъ настоятелямъ, въ со служеніи остальныхъ священнослужителей, съ произнесенiemъ соотвѣтствующихъ воспоминаемому событию поученій; по окончаніи же литургіи — благодарственное Господу Богу молѣбствіе съ крестнымъ ходомъ на рѣку или источникъ для водосвященія по чину, положенному 1-го августа. Чтеніе акаѳиста св. князю Владиміру можетъ быти отнесенено и къ всенощному бдѣнію и къ самому дню празднества, въ который разрѣшается цѣлодневный звонъ. Епархиальныи Преосвященныи предсталяети распоряженіе объ устройствѣ въ этотъ день торжественныхъ собраній съ произнесенiemъ рѣчей, посвященныхъ празднуемому событию. Что же касается чествованія 900-лѣтія крещенія русскаго на-

рода въ городѣ Кіевѣ, то таковое дозволяется совершити въ порядкѣ, начертанномъ митрополитомъ Кіевскимъ. . . Вмѣстѣ съ симъ для запечатлѣнія на всегда въ благоговѣйной памяти имени св. равноапостольнаго князя Владимира, святѣйшій синодъ признаетъ необходимымъ установити: а) чтобы въ молитвахъ на литіи, по Евангеліи на утрени предъ канономъ, равно на тѣхъ отпустахъ и молитвахъ, въ коихъ поминаются имена святителей вселенскихъ и русской церкви, имѧ св. равноапостольнаго князя Владимира поминалось непосредственно послѣ именъ св. равноапостольныхъ Кирилла и Меѳодія; б) чтобы день памяти св. князя Владимира 15-го іюля, былъ отнесенъ къ числу среднихъ церковныхъ праздниковъ и для сего въ печатныхъ мѣсяцесловахъ число это означалось, какъ принято, крестомъ въ полукругѣ.“ („День.“)

---

## Церковныя проповѣди.

---

### Слово въ недѣлю крестопоклонную.

„Иже хощетъ по мнѣ ити, да отвержется себе, и возьметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ.“ (Марк. 8, 24.)

Днесъ видите вы, христіане, на серединѣ сего св. храма, крестъ: нашу защиту, наше оружіе, наше спасеніе. И когда св. крестъ на серединѣ храма стоитъ, чтобы вы покланялися ему, чтобы сердцемъ и устами облобызали его, Евангеліе голоситъ слова Іисуса Господа: „Иже хощетъ по мнѣ ити, да отвержется себе, и возьметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ“. И такъ когда покланяется св. кресту, когда лобызаете его, вспомните, что токмо такъ можете ити за Іисусомъ Христомъ, что токмо такъ можете быти ученики и вѣрники Христовы: если отвержетесь самыиъ себѣ, если не будете угаждати самыиъ себѣ; но возьмете крестъ свой: т. е. всѣ встрѣтящіяся вамъ въ жизни бѣствія и несчастія, и послѣдуете за Іисусомъ Христомъ.

Св. мати церковь именно днесъ, въ третью недѣлю св. великаго поста, представляеть взору вашему св. крестъ;

именно днесь приводить вамъ на память слова Іисуса Господа: „иже хощеть по мнѣ ити, да отвергнется себѣ и возьметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ“ — для чего это?

Вы провели ужо три недѣли св. вел. поста, начинаете четвертую; быти можетъ найдутся между вами такіе, которые стали унывати въ подвигѣ поста, которымъ трудно поститися, которымъ показуется неудобоисполнимъ провести въ постѣ и подвигахъ всю св. четыредесятницу, тѣхъ и ободряетъ днесь св. мати церковь. Что? вамъ трудно перевести въ постѣ св. четыредесятницу? вы страшитесь, какъ перепостити весь св. вел. постѣ? — а Іисусу Господу, Откупителю и Богу нашему не было страшно претерпѣти на св. крестѣ ужасныя муки и смерть? Помните: токмо тотъ можетъ быти ученикъ и послѣдователь Іисусъ Христовъ, кто отвергнется себя и возьметъ крестъ свой и послѣдуетъ за Іисусомъ Господомъ. Нѣть сомнѣнія, св. постѣ тоже крестъ: человѣку трудно поститися, трудно отвергнуть отъ себя всѣ удобства, лакомства и роскошь въ ястії и питії, трудно отвергнутися отъ самого себя; но безъ труда, безъ борѣбы ничего не возможно достигнути, не возможно и сдѣлatisя вѣрнымъ ученикомъ Христовымъ, и обсягнути жизнь вѣчную.

Но вы не токмо носите днесь на себѣ бремя поста; предъ вами и другій, еще омного труднѣйшій подвигъ: вамъ предстоитъ покаяніе! Вы должны стясти человѣка стараго и облечися въ новаго, должны переродитися духомъ. Грѣхъ, который плѣнялъ васъ, который милый былъ до сихъ поръ вамъ, вы должны возненавидѣти; вы должны гнушатися прежняго грѣховнаго житія; отвергнути страсти и похоти свои, вы должны совсѣмъ перемѣнитися и соображеніи жизнь свою закону Божію. Все сіе не легкое дѣло; все сіе будетъ требовать много труда, усилій, много борѣбы; но необходимость борѣбы съ грѣховными наклонностями нашими нашъ общій крестъ, это слѣдствіе нашего испорченаго естества. Возьмите же охотно на себя сей крестъ, — боритеся съ страстями и грѣховными наклонностями вашими; боритеся и побѣждайте! Вспомните слова Христа-

Спасителя: „иже хощеть по мнѣ ити, да отвержется себе, и возьметъ крестъ свой и по мнѣ грядетъ“.

Но днесь, когда стоимъ предъ св. покаяніемъ, когда нужно намъ страсті ветхаго человѣка и облечися въ новаго, когда нужно перемѣнитися, — привожу вамъ опять на память, христіане, вашъ древній, обыкновенный грѣхъ, привожу вамъ на память пьянство. Въ прежнихъ бесѣдахъ моихъ я представилъ вамъ всю гадкость и отвратительность сего грѣха: представилъ вамъ, что пьянство обезображиваетъ и едва не уничтожаетъ образъ Божій въ человѣкѣ, — ибо пьяный человѣкъ неспособъ ни размышляти, ни разсуждати; — не предвидѣть слѣдствія поступковъ своихъ, теряетъ даже свободную волю, ибо дѣйствуетъ не свободно, но подъ гнетомъ хмѣля (*mámor*); представилъ я вамъ и то, что пьянство убиваетъ душу и лишаетъ ее благодати Божіей, — представилъ, что изъ пьянства, какъ изъ корня и многіе иные грѣхи рождаются; представилъ и то, что пьянство уничтожаетъ имѣніе, даетъ въ руки нищенскую палицу и тайстру, представилъ и то, что пьяницы въ пьянствѣ часто умираютъ, замерзаютъ и такъ погибаютъ на вѣки. Правду-ли я говорилъ, Христіане? Скажите, о скажите, нѣ истинны-ли, нѣ вѣрны-ли мои слова? Скажите, не испытали-ли вы и сами уже, что все то, что я говорилъ вамъ о пьянствѣ, есть настоящая истина? О, если это такъ, если и сами видите, что пьянство великое зло; хранитесь пьянства, хранитесь сего великаго зла! Вы неодолга будете приступати ко св. исповѣди, будете каяться о грѣхахъ вашихъ, о кайтеся же прежде всего о пьянствѣ; отречитесь сего грѣха, и не вернитесь уже никогда къ нему! Если вы будете исповѣдатися, и не будетъ у васъ крѣпкаго намѣренія отречися грѣха, знайте, что исповѣдь ваша будетъ лицемѣрная, и послужить вамъ нѣ во спасеніе, но въ осужденіе! Не навертайтесь послѣ исповѣди вновь ко пьянству, какъ песь на свою блевотину, ибо тѣмъ засвидѣтельствуете, что не каялися истиинно и правдиво! Но чтобы вы отъ пьянства хранились могли, хранитесь и отъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ люди обыкновенно звыкли предаватися пьянству: нѣ заходите въ корчму, не заходите на гульбища, — а праздники святите и храните такъ, какъ Богъ приказалъ! Много

будеть пособствовати вамъ для того, чтобы хранитися пьянства, если по праздникамъ сойдется во школу, и тамъ будете проводити время въ душеполезныхъ собесѣданіяхъ. И я радушно явлюся между вами, чтобы наставляти васъ, и пріемнымъ сдѣлати для васъ время.

Конечно, кто привыкъ ко пьянству, тому трудно будетъ перемѣнити свое обыкновеніе, свою вторую натуру; но если не отвержемся себѣ, если не побѣдимъ свои злыя наклонности, если не возьмемъ на себя крестъ подвига, не можемъ быти Христовы ученики, и не наслѣдимъ царствія небеснаго. Аминь.

Е. Ф.

---

## Надъ гробомъ молодаго супруга.

„Живъ Господь, иже ми сице суди, и Вседержитель, иже огорчи ми душу“. (Іовъ 27, 2.)

Какъ начати бесѣду свою? Представити-ли жестокій ударъ, который разгромилъ счастіе двухъ любящихся существъ, или проговорити нѣкія утѣшительныя слова къ той душѣ, которая молчаливо оплакиваетъ свое улетѣвшее блаженство? Но гдѣ найти увеселительныхъ словъ? Разумъ можетъ умничати, можетъ представити такія мысли, которыя повидимому уголяютъ страданія; но развеселити такую душу, которая потеряла все туземное счастіе, никто не можетъ смертными словами. Кто былъ счастливъ, кому улыбалось земное блаженство, тотъ, — если оное улетѣло, не такъ легко развеселится. Представьте себѣ слушатели все свирѣпство, которымъ ворвалась смерть въ этотъ покойный домъ, представьте себѣ насилие, которымъ похитила свою жертву, представьте счастіе, которое разрушила она: и вы не будете чудоватися надъ тѣми слезами, которыя проливаетъ та жена, которой милый мужъ похороняется днесъ. Какъ ей не плакати, когда недавно съединилася она съ тѣмъ, кого такъ любила; съединилася, но лишь для того, чтобы неодолга разлучитися съ нимъ на вѣки; лишь для того, чтобъ сердцу ея причинилося тѣмъ большее горе? Какъ ей не плакати, когда не видитъ впередь предъ собою ни

одну счастливую минуту, когда уже и надѣяться не можетъ? Тотъ, кого она называла своимъ, не встанетъ уже; а безъ него несчастіе цѣлая жизнь ея. Время, когда она могла радоватися, когда покойно смотрѣла въ будущность, уже минуло; настаетъ тотъ часъ, когда на сей землѣ уже нѣтъ счастія, нѣтъ блаженства, нѣтъ надежды для нея. Оставьте ее въ покоѣ, пусть оплакиваетъ улетѣвшее земное счастіе свое, пусть проливаетъ слезы, это слезы супружеской любви!

Есть часы въ жизни, которые печалью наполняютъ сердце, когда никто не въ состояніи развеселити насъ. Но и въ такихъ обстоятельствахъ находимъ утѣшеніе въ размысленіи о дѣлахъ божественныхъ; слова вѣчной правды всегда могутъ успокоити сердце наше. Для того возлюбленные слушатели, если чрезвычайное несчастіе постигнетъ васъ, прибѣгайте къ Богу; возбуждайте въ себѣ вѣру, надежду и любовь; это три главнѣйшія хри-стіанскія добродѣтели. Я увѣренъ, что эти добродѣтели умягчатъ болѣзнь, загладятъ потерю вашу, наполнятъ сердце ваше такимъ Божественнымъ чувствомъ, которое и жизнь вашу сдѣлаетъ пріемною, и много споспѣшествуетъ вамъ къ животу вѣчному.

Посмотримъ отдельно, какъ дѣйствуетъ вѣра, какъ надежда, и какъ любовь на сердце человѣка? Какимъ способомъ производятъ тѣ добродѣтели во внутренности нашей миръ? Какимъ способомъ даютъ намъ уже здѣсь на земли такое блаженство, которое заглушаетъ болѣзни и печали наши?

Человѣкъ въ сей жизни не можетъ достигнути полнаго счастія. Мы такъ созданы, что желанію нашему не можетъ довлетворити міръ; для души не достаточно всѣхъ радостей земныхъ. Мы не можемъ успокоитися, токмо въ самомъ Богѣ, мы лишь тогда можемъ назвати себя вполнѣ счастливыми, если съединимся съ Богомъ, если будемъ имѣти Бога. Это съединеніе съ Богомъ есть цѣль наша; это наше единственное блаженство. Для того каждая благочестивая душа уже на этой бѣдной землѣ усиливается приближатися къ Богу, усиливается, — хотя и не вполнѣ — съединитися съ нимъ. А если ей это уда-лось, она забываетъ за весь міръ, забываетъ за всѣ до-часныя земныя радости, забываетъ за всѣ смутки, болѣзни

и печали, забываетъ за все. Она лишь Богомъ дышетъ, Богомъ движется, въ Богѣ живетъ; она почувствовала одну каплю той небесной радости, которая состоитъ въ соединеніи съ Богомъ, которая единственно можетъ счастливымъ сдѣлать человѣка.

Это духовное единеніе съ Богомъ можно достигнути черезъ упражненіе богословскихъ добродѣтелей вѣры, надежды и любви.

Вѣра приводить насть къ Богу. Кто началъ вѣровати, тотъ уже на хорошемъ пути. Вѣра разкрываетъ туманъ въ умѣ нашемъ; нашему понятію сходно, познакомляетъ насть съ Божіими совершенствами. Свидѣтельствуетъ о томъ, что Богъ всесовершеннѣйшее существо, который изъ ничего создалъ вселенную, кому одолжены и мы своимъ бытіемъ; кто насть лишь для того изъ ничтожества вызвалъ, чтобы узнати, любити и славити Его, и чтобы участниками сдѣлатися того блаженства, въ которомъ Онъ отъ вѣка пребываетъ. Естественное дѣло, что вѣра, когда насть познакомляетъ съ Богомъ, всегда ближе и ближе приводить насть къ Нему. Если мы узнали Бога, если познакомились съ Его совершенствами: видимъ, что Онъ самая благость, что Онъ безконечно милосердъ. Благость и милосердіе Божіе есть причиной того, что какъ скоро мы узнали Бога, сейчасъ и надѣемся на Него.

Слѣдовательно изъ вѣры, какъ изъ источника, рождается надежда наша на благость Божію; рождается то ублажающее чувство, которое во прекрасномъ виду представляеть нашу будущность, которое обѣщаетъ намъ блага небесныя, обѣщаетъ, что соединимся съ Богомъ, который есть цѣль наша, счастіе наше и наше блаженство. О возлюбленные, представьте себѣ, что стоитъ эта божественная надежда одному вѣрующему сердцу? Если она наполнить душу нашу, тогда не будутъ прельщати насть мелочныя, суетныя дѣла, тогда не будемъ прилѣплятися къ дѣламъ житейскимъ, мимолетнымъ, тогда бѣдствія и несчастія сего свѣтскія не побѣдятъ насть. Я такъ представляю себѣ, что кто крѣпко надѣется, кто крѣпко уповаєтъ на Бога, тотъ можетъ терпѣливо износити несчастія, даже можетъ безъ страха встрѣтитися со смертью; вѣдь она сдѣлаетъ для него возможнымъ, чтобы съ Богомъ

гомъ, съ надеждою своею, дѣйствительно соединился, и чтобы увидѣлъ тѣхъ, съ которыми давно разлучился, и которыхъ такъ любилъ.

Но есть еще одна добродѣтель, которая — могу смѣло сказать — выше стоитъ вѣры, выше и надежды: это любовь къ Богу. Вѣра приводитъ насъ къ Богу; надежда побуждаетъ насъ, чтобы мы прибѣгали къ Богу, чтобы уповали на Него; а любовь соединяетъ насъ съ Богомъ. Кто часто возбуждаетъ въ себѣ любовь къ Богу, тотъ духовно наслаждается тѣмъ блаженствомъ, котораго достигнути есть главнѣйшая цѣль наша, которое состоить въ соединенїи съ Богомъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

---

## Новости, смѣсь.

— Его Величество, апостольскій царь нашъ благоволилъ даровати 100 гульд. помощи для постройки гр. к. церкви Ардановской, а также 100 гульд. церковной общинѣ въ Рѣчкахъ подобно на постройку церкви.

— Высокое министерство религіи подарило 80 гульд. помощи О. Александру Фирцаку консист. присѣдателю, благочинному и пароху Ворочёвскому.

— Впр. О. Юлій Фирцакъ протоіерей и депутатъ округа В.-Березницкаго пришелъ на сихъ дняхъ домой въ Унгваръ.

— Распоряженія Епархіального Правительства.

— Именованы: О. Павелъ Марковичъ администраторъ Туръ-Теребешскій духовникомъ крѣпости Мукачевской, — О. Николай Иванчо, сотрудникъ Сасфаловскій въ администраторы прихода Т.-Теребешскаго, — О. Андрей Голишъ новоименованный администр. Пацканёвскій въ новоучрежденный приходъ Ключарки, — О. Юлій Берецъ администр. Б.-Керестурскій въ Пацканёву, — О. Юлій Прибичъ новосвящ. іерей въ Б.-Керестурѣ, — О. Корнилій Ильяшевичъ новосвящ. іерей въ сотрудники прихода Золотарёвскаго.

— Высокое министерство военныхъ дѣлъ О. Антонія Чабиняка, Михаила Михалича, Константина Петрашія, и Алексія Петрашовича новосвященниковъ Епархіи Пряшевской II. Класса резерв. священниками наименовало.

— Его Преосвященство Дръ Іоаннъ Вальій, епископъ Пряшевскій благоизволъ наименовати: О. Георгія Зиму мѣсто-приходника Гавайскаго приходникомъ тамже, — О. Іоанна Келлева мѣсто приходника Кральевскаго, приходникомъ тамже, — О. Алексія Петрашовича новосвященника мѣсто-приходникомъ Чукаловскимъ, — О. Антонія Бринскаго мѣсто-приходника Матяшскаго, мѣсто-приходникомъ Рудльовскимъ, — О. Антонія Адамковича сотрудника Якубянскаго, мѣсто-приходникомъ Матяшскимъ, — О. Антонія Чабиняка новосвященника сотрудникомъ Якубянскимъ.

— Фондъ священическихъ вдовъ и сиротъ Епархіи Пряшевской концемъ 1887. года состоялъ изъ 101, 188. гл.  $71\frac{1}{2}$  кр. Вдовы получили минувшаго года по 120 гл., а сироты I. класса по 53 гл. II. же класса по 30 гл. Манипулянтомъ фонда есть: ВПр. О. Игнатій Стемпакъ примицеръ-крылошанъ.

— Юношество пѣвческой и учительской препарандіи Унгварской держало въ недѣлю мясопустную музыкально-декламаторскій вечеръ, состоявшій изъ слѣдующихъ частей: 1. Маршъ Раковція. 2. Вступная рѣчъ. 3. „Въ бурѣ“. 4. „Прощеніе“. 5. Вальцеръ. 6. „Въ лѣсѣ“. 7. „Рождество Пресв. Дѣвы Богородицы“ отъ Николая Надя, декламовалъ Василій Каменца, II-го курса предуготовникъ. 8. „Гимнъ къ ночи“. 9. „Практическое наставление о пчеловодствѣ“, держалъ Эммануиль Левичкій, III. к. предуготовникъ. 10. „Смѣсь народныхъ пѣсней“ (мадьярскихъ). 11. „Господь Богъ нашъ“. 12. „Сыны отечества“. 13. Окончательная рѣчъ. 14. Маршъ Раковція. — Все это шло по мадьярски, изъявши 7-ое число. — Наши препаранды уже не хотятъ знати по русски!



О. Алексій Фализиѣвъ, священникъ пенсионатный, на 73. году жизни и 49. священства, 10. марта т. г. въ Убажи упокоился. — Вѣчная ему память!

О. Іоаннъ Герберій, въ отставкѣ бывшій приходникъ иногда Ядовскій, на 58. году жизни и 32. священства въ Спижскомъ Подградѣ, въ заведеніи милосердныхъ, дня 1-го марта н. ст. въ Господѣ упокоился. Вѣчная ему память!